

# 短视频时代播音主持专业思政元素融入路径探析

蒋焜竹

吉林艺术学院, 吉林省长春市, 130502;

**摘要:** 短视频的迅猛发展重塑了传媒行业生态, 也对播音主持专业人才培养提出了新的时代要求。作为培养传媒一线传播者的核心专业, 播音主持专业需主动回应时代命题, 将思政教育有机融入人才培养全过程。本文立足短视频传播的特性与播音主持专业的育人目标, 剖析思政元素融入的时代价值与现实困境, 从课程教学、实践平台、文化浸润、队伍建设四个维度, 探索思政元素与专业教育深度融合的具体路径, 为短视频时代播音主持专业落实立德树人根本任务、培养德艺双馨的传媒人才提供实践参考。

**关键词:** 短视频时代; 播音主持专业; 思政元素; 融入路径

**DOI:** 10.64216/3104-9702.25.04.013

## 引言

新时期中国教育事业正在稳步发展, 习近平总书记对中国教育事业提出了更高的要求。同时, 教育部把课程思政建设作为落实立德树人根本任务

的关键环节。因此, 将思政元素融入专业课程, 让学生在学专业课的同时, 也能得到思想政治教育, 成为目前大学教育不断努力的方向。

## 1 短视频时代播音主持专业思政元素融入的时代价值

### 1.1 坚守传媒阵地意识形态安全的必然要求

短视频的低门槛、广覆盖特征使其成为意识形态斗争的前沿阵地。各类思潮借助短视频快速传播, 部分不良内容混淆视听、误导公众, 对社会主流价值观造成冲击。播音主持专业毕业生作为未来的传媒从业者, 将直接参与短视频内容的创作、传播与解读。通过思政元素的融入, 培养学生坚定的政治立场、敏锐的政治判断力, 使其在短视频创作中自觉抵制错误思潮, 主动传播正能量, 是坚守传媒阵地意识形态安全的关键举措<sup>[1]</sup>。

### 1.2 提升播音主持人才核心素养的重要支撑

短视频时代对播音主持人才的核心素养提出了更高要求, 不仅需要扎实的语言表达、镜头表现等专业技能, 更需要高尚的道德情操、强烈的社会责任感与正确的价值取向。思政元素中蕴含的家国情怀、职业道德、人文精神等内容, 能够为专业人才核心素养的提升提供精神滋养。具备良好思政素养的播音主持从业者, 在短

视频创作中会更注重内容的社会效益, 关注社会热点问题, 传递真善美的价值追求。比如, 许多优秀的播音主持类短视频创作者, 通过记录基层工作者的坚守、乡村振兴的实践等内容, 既展现了专业能力, 又传递了正能量, 赢得了广泛的社会认可, 这正是思政素养与专业技能有机结合的成果。

### 1.3 推动播音主持专业教育改革的内在动力

传统播音主持专业教育侧重专业技能的训练, 存在“重术轻道”的倾向。短视频时代的到来, 倒逼专业教育进行改革, 打破技能训练与价值引领分离的局面。思政元素的融入, 为专业教育改革提供了明确的方向, 推动课程体系、教学模式、实践平台等方面的全方位升级。通过将思政要求融入课程设计、教学实施与评价考核, 专业教育能够实现“术道并重”的培养目标, 培养出适应时代需求的复合型人才<sup>[2]</sup>。

## 2 短视频时代播音主持专业思政融入的现实困境

### 2.1 思政内容与短视频传播特性适配不足

思政教育的内容多具有系统性、理论性特征, 而短视频传播强调碎片化、趣味性、互动性。当前部分思政融入实践中, 未能充分考虑二者的适配性, 简单将思政理论内容搬入短视频教学或创作中, 导致内容枯燥乏味、形式单一刻板, 难以吸引学生的注意力。

### 2.2 课程体系中思政元素融入缺乏系统性

当前播音主持专业的课程体系中, 思政元素的融入

多呈零散化状态,缺乏整体设计与系统规划。专业核心课程如《播音创作基础》《主持艺术》等,虽有部分思政相关内容,但多为点缀式呈现,未能深度融入课程目标、教学内容与教学环节;思政课程与专业课程之间缺乏有效衔接,存在“两张皮”现象,思政课程的理论内容难以通过专业实践转化为学生的自觉行动。

### 2.3 实践平台建设难以满足思政融入需求

短视频时代的思政融入需要依托丰富的实践平台,让学生在真实的创作与传播场景中锤炼思政素养。但目前部分高校播音主持专业的实践平台建设存在诸多不足:校内实践平台缺乏短视频创作的专业设备与场地,功能单一,难以模拟真实的行业场景;校外实践基地多集中于传统媒体,与短视频平台、新媒体公司的合作不够深入,学生难以接触到短视频行业的前沿实践;实践项目的思政导向不明确,多以提升专业技能为主要目标,忽视了价值引领的重要性<sup>[3]</sup>。

### 2.4 师资队伍思政素养与短视频技能有待提升

师资队伍是思政元素融入的关键主体,需要同时具备扎实的思政理论素养、专业的播音主持教学能力与熟练的短视频创作技能。但目前部分教师存在“能力短板”:一方面,部分专业教师的思政理论基础薄弱,对思政元素的内涵理解不深入,难以将思政内容与专业教学有机结合;另一方面,部分教师缺乏短视频创作与传播的实践经验,对短视频行业的发展动态、传播规律掌握不足,无法有效指导学生开展思政类短视频创作<sup>[4]</sup>。

## 3 短视频赋能播音主持专业思政元素的融入路径

### 3.1 重构课程体系,实现思政与专业的深度耦合

立足播音主持专业核心课程教学目标与内容,结合短视频传播特性,深度挖掘其中蕴含的思政元素并转化为具体教学内容与环节。在《播音创作基础》中,结合短视频语音表达训练选取抗疫一线故事、乡村振兴实践等弘扬家国情怀的素材,让学生在语音创作中感悟思政内涵;《主持艺术》课程设置“短视频思政主题主持”模块,引导学生围绕生态保护、文明创建等热点设计互动性强的主持内容。

打破思政课程与专业课程壁垒,构建跨学科思政课程模块,开设《传媒伦理与法规》《短视频思政传播研究》等交叉课程,结合虚假信息传播、流量造假等案例讲解职业道德与法规知识;设置“红色文化传播”“时

代人物访谈”等专题,组织学生挖掘红色资源与时代典型中的思政元素进行短视频传播<sup>[5]</sup>。

建立“专业技能+思政素养”双重评价体系,突出思政素养考核权重,在《短视频创作实务》等课程考核中设置“思政内涵评分项”,从主题思想、价值导向等维度评价;采用过程性与结果性评价相结合的方式,通过课堂讨论、实践报告、作品传播效果分析考察学生思政认知与践行,同时将思政类短视频获奖情况、社会反响纳入综合素质评价,激发学生参与积极性。

### 3.2 创新教学模式,增强思政融入的实效性

选取短视频领域优秀思政案例融入课堂,既包括央视“主播说联播”、人民日报新媒体“中国正能量”等官方优质作品,也涵盖民间正能量创作,通过案例分析、讨论引导学生感悟思政内涵与传播技巧。课堂上分析“主播说联播”如何以通俗语言、鲜明观点、生动画面传递国家政策与时代精神,让学生学习传播策略;开展情景模拟教学,设置短视频采访、突发公共事件报道等真实场景,让学生在模拟中坚守客观公正原则、传递权威信息<sup>[6]</sup>。

以项目为载体开展思政类短视频创作,紧扣“绿水青山就是金山银山”“乡村振兴看一线”等时代主题,采用“教师指导+学生组队”的协同模式,学生分策划、拍摄、剪辑、出镜等小组分工协作。

构建线上线下融合教学模式,线下课堂侧重理论讲解、案例分析与技能训练,线上利用抖音、快手等平台开设教学账号,发布思政类教学短视频与作品点评;组织线上思政主题短视频创作比赛、话题讨论等活动,学生通过投票、留言互动参与,扩大思政教育覆盖面与学生参与度<sup>[7]</sup>。

### 3.3 搭建实践平台,强化思政融入的实践导向

升级校内短视频实践平台,配备4K摄像机、专业灯光、非线性编辑系统等设备,模拟短视频公司工作场景;建立红色文化、时代精神等思政类短视频素材库,搭建校园官网、微信公众号等展示平台,定期举办作品展映并邀请专家点评。

加强与短视频平台、新媒体公司、融媒体中心等校外机构合作,共建多元化实践基地。与抖音、快手等头部平台设立“思政内容创作孵化基地”,选拔学生参与思政类创作项目;与地方融媒体中心合作开展“短视频思政传播实践”,让学生参与政务宣传、公益推广等创作;与红色教育基地、乡村振兴示范村建立教学点,组

织学生实地采访创作。

将思政元素融入社会实践与志愿服务,组织“三下乡”活动,围绕支教助学、乡村调研等主题创作思政类短视频助力乡村振兴;参与社区志愿服务与公益宣传,制作文明创建、环境保护等主题短视频;在国庆、建党节等节点开展“我和我的祖国”“红色足迹寻访”等主题实践。

### 3.4 强化文化浸润,厚植思政融入的精神根基

依托红色资源,通过短视频创作与传播,让学生沉浸式感受革命文化与红色精神,强化理想信念教育。组织学生赴红色教育基地开展实地研学活动,通过采访革命先辈、拍摄红色地标、重现革命场景等形式,创作红色主题短视频;开展“红色经典改编”活动,将红色电影、革命故事等改编为短视频,以青年学生喜闻乐见的形式传播红色精神;邀请革命先辈、老党员开展专题访谈,录制访谈短视频,让红色故事代代相传。

引导学生关注时代发展、行业动态,通过短视频创作诠释时代精神与行业新风,增强学生的时代责任感与职业使命感。围绕科技创新、脱贫攻坚、抗击疫情等时代主题,创作反映时代风貌、传递时代精神的短视频;关注播音主持行业的先进典型与职业操守,拍摄“优秀主播成长故事”“传媒人社会责任”等主题的短视频,引导学生树立正确的职业观;鼓励学生参与行业热点讨论,通过短视频表达自己的观点与见解,强化职业认同与行业担当。例如,在抗击疫情期间,许多播音主持专业学生创作了“抗疫一线的逆行者”“居家抗疫小知识”等系列短视频,既传递了抗疫信心,又展现了青年学生的责任担当,彰显了新时代青年的精神风貌。

### 3.5 建强师资队伍,筑牢思政融入的人才保障

加强师资队伍培训,提升教师的思政素养与短视频专业技能,打造“思政+专业+技术”的复合型教师队伍。定期组织教师参加思政理论培训、师德师风建设专题学习,邀请思政专家、行业学者开展讲座,提升教师对思政元素的理解与把握能力;选派教师到短视频平台、新媒体公司挂职锻炼,学习短视频创作、运营的前沿技术与理念,积累实践经验;鼓励教师开展思政教育与短视频传播相关的教研课题研究,探索思政融入的有效路径与方法。

建立思政教师与专业教师协同共建的教学团队,打破学科壁垒,实现资源共享、优势互补。思政教师深度

参与专业课程的教学设计、内容开发与教学评价,为专业课程的思政融入提供理论支撑;专业教师参与思政课程的实践教学环节,将播音主持专业技能与思政理论教学相结合,增强思政课程的实践性与趣味性。建立教师教学资源平台,收集整理思政类短视频教学案例、课件、素材等资源,供教师交流使用;定期开展教学研讨活动,组织教师分享思政融入的教学经验、典型案例,共同解决教学中遇到的问题。

## 4 结论

短视频时代的到来为播音主持专业思政教育带来了新的机遇与挑战。“课程思政”融入播音与主持专业教学,为专业发展提供了新的经验、方法和路径,也对拓展播音与主持专业教学新模式、培养更多优秀学子提供新的认知和思考。将思政元素有机融入播音主持专业人才培养全过程,是落实立德树人根本任务、培养德艺双馨传媒人才的必然要求,也是坚守传媒阵地意识形态安全、推动专业教育高质量发展的重要举措。

### 参考文献

- [1]徐静.播音主持专业播音学课程思政教学设计与实施路径[J].知识窗(教师版),2025,(01):71-73.
- [2]刘婷,王秀影.播音主持创作基础课程思政教学探索[J].石家庄职业技术学院学报,2024,36(01):66-71.
- [3]王博.理念与路径:从主持人大赛看播音主持课程思政建设[J].传媒论坛,2023,6(15):74-76+87.
- [4]钟声.融媒体背景下播音主持教学课程思政的课改路径探究[J].传媒论坛,2023,6(05):77-79.
- [5]夏青,刘博.新媒体时代播音主持专业课程思政的困境与突破——基于媒介融合的视角[C]//广东教育学会.广东教育学会2025年度学术讨论会论文集(二).南京传媒学院;河北传媒学院;,2025:152-155.
- [6]王倩倩.播音与主持艺术课程思政的全场景模式探索——以新闻播音为例[J].今古文创,2021,(46):103-104.
- [7]郭剑.课程思政在播音主持专业课程教学中的融入途径分析[J].现代职业教育,2021,(47):18-19.

作者简介:蒋焜竹(1999.03-),男,汉族,硕士研究生。籍贯:吉林长春,研究方向:思想政治教育。